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Задания

I этапа республиканской олимпиады

по учебному предмету «Биология» 2023/2024 учебный год
11 класс

Часть А 

Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 30 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). 

1. Вещества-ингибиторы (метаболиты), продуцируемые высшими растениями и действующие на микроорганизмы, принято называть:

а) фитонцидами;

б) фитогормонами;

в) фитоидами;

г) фототоксинами.

2. В различных экосистемах Беларуси произрастают такие типичные гелиофиты, как:

а) мать-и-мачеха (Tussilago farfara), молодило отпрысковое (Jovibarba sobolifera), очиток едкий (Sedum acre), вероника весенняя (Veronika verna);    

б) частуха подорожниковая (Alisma plantago-aquatica), рогоз широколистный (Typha latifolia), тростник обыкновенный (Phragmites australis);

в) вороний глаз четырёхлистный(Paris quadrifolia), перелеска благородная (Hepatica nobelis), кислица обыкновенная (Oxalis acetosella), майник двулистный (Majaantemum bifolium).

3. Специфическая  форма биотических связей, выражающихся во взаимодействиях растительных организмов в фитоценозах посредством специфически действующих выделений, называется: 

а) аллелогонией;

б) аллелопатией;

в) аллелосполией;

г) акклимацией.

4. Растения-эпифиты по отношению к дереву, на котором поселяются, являются:

а) паразитами, так как полностью питаются за счет хозяина;

б) симбионтами, так как снабжают дерево дополнительным количеством минеральных веществ;

в) полупаразитами, так как сами создают органические вещества,

а минеральные вещества поглощают за счет хозяина;

г) независимыми организмами, способными самостоятельно добывать минеральные вещества и синтезировать органические вещества. 

5. Аэренхима — разновидность основной паренхимы, которую обычно можно обнаружить в вегетативных органах:

1 — мезофитов; 2 — ксерофитов; 3 — гидрофитов; 4 — гигрофитов;

5 — суккулентов.

а) 2, 3, 4;    б) 1, 2, 3;      в) 3, 4;        г) 4, 5;        д) 2, 5.

6.  Какие растения обычно до конца жизни сохраняют первичную анатомическую структуру?
а) многолетние травянистые двудольные

б) однодольные

в) голосеменные

г) древесные двудольные

 7. Чем характеризуется световая структура листьев?

а) развит только столбчатый мезофилл.

б) развит только губчатый мезофилл.

в) развит столбчатый и губчатый мезофилл.

г) развита аэренхима.

8. Устьичный аппарат растений, содержащий две побочные клетки, общие оболочки которых располагаются перпендикулярно его продольной оси, называется:

а) аномоцитный.      

б) анизоцитный.      

в) парацитный.     

г) диацитный. 

9. Какое из перечисленных животных является гермафродитом?

а) дафнии;

б) паук-крестовик;

в) перловица;

г) виноградная улитка.

10. Для какой из личинок характерны шесть крючьев на заднем полюсе тела?

а) Ликофора

б) Онкосфера

в) Корацидий

г) Мирацидий

11. К какому типу относится ротовой аппарат богомола?

а) К лакающему типу 

б) К грызущему типу

в) К сосущему типу

г) К лижущему типу

12. С нарушением функции какой железы у взрослого человека связана болезнь акромегалия (увеличение стоп и кистей, мягких тканей лица)

а) щитовидная железа;

б) гипофиз;

в) надпочечники;

г) поджелудочная железа

13. Сок поджелудочной железы содержит:

а) инсулин;

б) соляную кислоту;

в) амилазу;

г) пепсин.

14. Укажите последовательность расположения отделов головного

мозга, начиная от спинного мозга.

1 — мост и мозжечок; 2 — большие полушария; 3 — продолговатый

мозг; 4 — промежуточный мозг; 5 — средний мозг.

а) 1 → 5 → 4 → 3 → 2; в) 3 → 1 → 5 → 4 → 2;

б) 2 → 3 → 1 → 4 → 5; г) 4 → 1 → 5 → 4 → 2.

15. Внешним дыханием (т. е. вдохом и выдохом) управляет нервный центр, который расположен в:

а) продолговатом мозге;

б) гипоталамусе;

в) таламусе;

г) коре головного мозга.

16. Вторичная моча отличается от первичной:

а) повышенным содержанием ионов калия и глюкозы и пониженным содержанием натрия;

б) повышенным содержанием мочевины, глюкозы и пониженным содержанием натрия;

в) повышенным содержанием натрия, калия и пониженным содержанием мочевины;

г) повышенным содержанием натрия, мочевины и пониженным содержанием глюкозы.

17. Циркулирующие в крови антитела – это продукт: 

а) фагоцитов; 

б) астроцитов; 

в) клеток-киллеров; 

г) плазматических клеток

18. В некоторых кровеносных сосудах есть клапаны. Они расположены в:

а) артериях;

б) артериолах;

в) венах;

г) венулах.

19. Жесткую клеточную стенку имеют клетки:

а) малярийного плазмодия;

б) хрящевой ткани человека;

в) мицелия мухомора;

г) костной ткани ящерицы.

20. К пуриновым основаниям относятся: 

а) аденин и гуанин; 

б) тимин и аденин; 

в) гуанин и цитозин; 

г) аденин и урацил

21. Для триптофановой тРНК антикодоном является CCA. Кодоном для триптофана является:

а) UGG;   в) GGU;

б) ААC;    г) GGC.
22. Какие из следующих структур и процессов могут одновременно существовать в эукариотических и всех прокариотических клетках? 

1. Оболочка ядра. 

2. Рибосомы. 

3. Интроны. 

4. Синтез АТФ. 

5. Клеточная мембрана. 

6. ДНК-полимераза. 

7. Элементы цитоскелета. 

8. 18S рРНК. 

а)1,2,3,8   б)2,4,6,8   в)1,3,5,7   г)2,4,5,6    д)2, 3,6,8

23. Большинство клеток зародышевого мешка цветковых растений имеет:

а) гаплоидный набор хромосом;

б) диплоидный набор хромосом;

в) триплоидный набор хромосом;

г) тетраплоидный набор хромосом. 

24. Примерами гомологичных органов являются:

а) крылья вороны и летучей мыши;

б) прыгательные ноги кенгуру и кузнечика;

в) усы налима и китовый ус;

г) щупальца каракатицы и медузы.

25. Для мышечного сокращения наиболее важным является ион:

а) H+;   

б) Mg2+;     

в) Ca2+;     

 г) Fe2+.

26. Изображённую на микрофотографии органеллу нельзя обнаружить у: 
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а) инфузории-туфельки 

б) эвглены 

в) сперматозоида кукушкина льна 

г) спермия сосны

27. Рестриктаза EcoRI распознаёт и разрезает следующую последовательность: GAATTC. Случайно взятую ДНК данный фермент будет разрезать в среднем примерно через каждые … нуклеотидов

а)
400

б)
4000

в)
40,000

г)
400,000
28. Наибольшее число кодонов для одной аминокислоты составляет: 

а) 3; 

б) 4; 

в) 5; 

г) 6.
29. В конце 2016 года в Мексике путем переноса веретена деления из одной яйцеклетки (донор) в другую (реципиент), из которой предварительно удалили собственное ядро, был впервые получен "ребёнок от трех родителей". У него нет никакой генетической информации от: 

а) первой матери – донора ядра яйцеклетки; 

б) первого отца – донора ядра сперматозоида; 

в) второй матери – донора митохондрий яйцеклетки; 

г) второго отца – донора митохондрий сперматозоида
30. Вырожденность генетического кода выражается в том, что: 

а) один кодон может кодировать несколько аминокислот; 

б) одна аминокислота может кодироваться несколькими кодонами; 

в) один кодон может кодировать разные аминокислоты в разных организмах; 

г) одна аминокислота может кодироваться разными кодонами в разных организмах
Часть В
Задание 1 (5 баллов)

Решите задачу:
Абитуриент, сердце которого сокращается в среднем 75 раз в минуту, накануне экзамена повторял материал в течение 8 часов. За данный период времени при таком ритме желудочки сердца находились в состоянии систолы
Задание 2 (5 баллов)
Решите задачу:

 Фрагмент молекулы ДНК (двойная спираль) имеет длину 68нм и содержит 80 тимидиловых нуклеотидов. Рассчитайте процентное содержание адениловых нуклеотидов, входящих в состав данного фрагмента ДНК, учитывая, что один виток двойной спирали ДНК содержит 10 пар нуклеотидов и имеет длину 3,4 нм.
Задание 3 (10 баллов) Молекула ДНК величиной 17 кб была разрезана на фрагменты двумя рестриктазами. Результаты электрофоретического анализа в агарозном геле, полученных фрагментов ДНК после окраски этидиум бромидом представлены на фореграмме рис. 3. При разрезании рестриктазой №1 ДНК разрезается на три фракции величиной 8, 6 и 3кб, а при разрезании рестриктазой №2 на две фракции – 10 и 7 кб. ДНК, разрезанная сразу двумя рестриктазами №1 и №2, состоит из четырёх фракций величиной 8, 6, 2 и 1 кб.  Постройте рестрикционную карту ДНК.
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Задание 4 (5 баллов)
Решите задачу:

Определите, какое максимальное количество печеночных сосальщиков может прокормиться в организме основного хозяина, если энергетические потребности одного паразитического червя составляют 200 ккал. В состав зооценоза, включающего популяцию основного хозяина, входят олень (средняя масса тела 300 кг), прудовик (10г), уж (150 г) и волк (40 кг). В 1 кг тела основного хозяина запасено 2 000 ккал энергии. Учтите, что для сохранения жизнедеятельности хозяина печеночные сосальщики должны потреблять не более 10 % запасенной энергии.
Задание 5 (5 баллов) Одно из аутосомных заболеваний человека, связанное с нарушением синтеза гемоглобина, наблюдается в 2 формах: тяжелой (у доминантных гомозигот) и легкой (у гетерозигот). Женщина с легкой формой заболевания и группой крови А (II) выходит замуж за мужчину с легкой формой заболевания и группой крови В (III). У их первого ребенка нормальный синтез гемоглобина и группа крови 0 (I). Определите вероятность (%) рождения в этой семье ребенка с тяжелой формой заболевания и группой крови А (II), если признаки наследуются независимо и расщепление соответствует теоретически ожидаемому.

Задание 6 (5 баллов) Для органелл клетки, обозначенных на рисунке цифрами 1–7, найдите в приведённом списке происходящие в них процессы. Результат внесите в таблицу. 

	Органеллы 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Процессы
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Процессы: А – гликолиз; Б – цикл Кребса; В – гидролиз биополимеров; Г – биосинтез ДНК; Д – гликозилирование белков; Е – синтез рРНК и сборка рибосом; Ж – транспорт ионов натрия и калия.
Задание 7 (5 баллов). 
Соотнесите каждую болезнь (А–Д) с её причиной (1–10): 
А – цинга; Б – микседема; В – столбняк; Г – сонная болезнь; Д – синдром Кляйнфельтера. 
Причины: 1 – паразитические простейшие; 2 – геномная мутация; 3 – хромосомная мутация; 4 – гиповитаминоз; 5 – гипервитаминоз; 6 – генная мутация; 7 – недостаток определённого гормона; 8 – избыток определённого гормона; 9 – бактериальная инфекция; 10 – вирусная инфекция.
Ответ занесите в таблицу:

	Болезнь
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	Причина
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